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Prefacio -

Con justo orgullo por ¢l resultado de sus labores los au-
tores del “Libro Aeul de Panemd” lo presentan al pablico,
pues al dar & luz este libro contribuyen de manera muy efi-
caz a discipar muchos errores que existen con respecto a la
Reptiblica de Panama.

La publicidad, tomada en ol verdadero sentido de la pala-
bra, debe abarcar lodos los aspeetos «del ssynto de que se
trate, ¥ en la prescute obra se ha tenido el mas euidadoso
empefio cn obtener datos precisos aceren de ausi todo Lo con-
cerniente o la Repiblica, exponiéndolos de manera clara o
imparcial, haciendo un anflisis vordadero de Jos recursos del
pafs sin exageracion alguna,  Con este fin se obtuve la coo-
peracin del Giobierno que sumintstré los datos oficiales que
sirvieron de fundamento en la elaboracion de los articulos
que aqui aparecen deseriptivos de la nacion,

Panamd ¢s un pais privilegiado por muchos respeetos, ho
sblo por su posicidn geogridicn, por su variedad de climag,
la fertilidad de su suclo v las riquesas naturales gque con-
tiene, sino también por las reluciones espocialisings que lo
unen & los Fstados Unidos, poteneia, gque garantiza su liber-
tad, la estabilidad de su gobierno ¥ las garantiag de que go-
zan sus habitantes.

Como centro comercizl Panami ticne una gran ventaja
sobre toclos los demas palses latino wnerieanos: la de contar
can rapidos y exeelentes medios de transpoerte hacia todos
los puertos del mundo. A dinrio pasan par el Canal vapo-
res de todas nacionalidades, ¥ contando eon crecientes faci-
lidades para el intercambio comereiad, la Repibliea de Pa-
nami no tardard cn Hegar a ser uno de log mis importantes
centros comereiales del universo.

Poro Panami tiene un porvenir aun mas hrillante en o
campo de lo agticultura. Dotado de Gierrag de sorpren-
dente fertilidad cruzadas por munerosos rios v regadas taimn-
bién por copiosas tHuvias, este pais esti Hanado o ser gran
productor de café, caeno, copra, hanunos, algodon, najear,
mafsz, ete., cte.

La ganaderfa, que constituye hoy aqui una de las prinei-

- pales fuentes de riquesa, aleanwari en breve notable desa-
rrollo, pues no 8dlo se cuenta con Lierras propicias, sino que
los principales ganaderos toman empeo espeeial en mejorar
razas y pastos v en establecer sistemas modernos en Lo erfa
“de ganados,

No obstante todas estas ventajas, ln Repiablica de Pa-
namé ha permanecido casi desconocida para log capitalistas
y eolonos del exterior. Tl combalir esn ignorancin ha sido
uno de log principales objetos que se hun tenido al publicar
el “Libro Azul de Panwmd’.

Esta obra tiene por fin suministrar, de la mejor manera
posible, informa “iones veridieas ¢ ilustradas acerea de ln Ro-
piblica de¢ Papami tal como se cneuentra hoy, Para o
preparacion de esle libro hemos contado con datos oficiales,
motivo por el cual los extranjeros gue vengan al pads pue-
den tener la seguridud mas completa de que cuanto se dice
en el “Libro Azul” cs verdadero, pues se ha tratado de dar
un retrato auténtico del pafs, ponjendo de relicve lo que
ofrece a log eapitalistas, colonoy v Luristas, a la ver que de
dejar entrever ol brillante porveniv gue se le presenta o lo
nacion panamea.

The Blue Book

- Preface

In s with some justifiable pride in their achievement that
the authors of the “RBlue Book of Panama™ present it to the
pathlie, as, in treating of the Republic of Panama, they (cel
that, they are dispelling o number of illusions which have
heretofore existed regarding this country.

Tublicity, in the truest sense of the word, should take
into consideration every aspeet of the subject treated, and
il the present work the ulmost eare has heen taken to ob-
tan an reeurpte, fair and all around review of the ontire re-
publie, hot over raling ite many advantages, hut conserva-
tively stating the resourees of the country. o this cnd
the Government of Panama hag eo operated in supplying
official data which forin the base of the artieles deseribing
the republic.

Panama s especially favored i many respects, not only
on account ol its relations with the United States, which
arc a guarantee ol stability of povernment and of money,
but also as Lo geographieal loeation and climatic and soil
conditions.

As oocommercial country, Panama posscsses at least one
advantage which 1 shared by no other Latin American re-
public; that of easy and rapid transportation to all parts of
the world.  Ships bearing the flag ol cvery nalion puss
through the Panama Canal daily, and with the growing [a-
cilities (or interchange of trade, the Republie of Panama,
should shorily become one of the business centers of the
Universe.

But it is ng an agricaltural paradise that Panama posse-
sses the brightest future. Blessod with a remarkably fertile
soil, aided by an abundant rvainfall and supplied with hun-
dreds of thousands of rich pasture lands, this country is
destined to take its place s one of the foremost exporters
ol collee, cocoa, coprm, bananasg, collon, sugar, corn, ete. cle.
in all Talin Ameriea.

Catile breeding and s attendant industries flourish in
Panama, thanks to the enterprise and foresight of the men
who have introduced systemalic stock raising in certam
seelions.

Whole provincees are practieally given over to this itmpor-
lant industry which ig yel in its infancy.

With all these advantages and inducements, the Repu-
blie of Panama has hitherto remained comparatively un-
known o the investor or colonist from abroad,

1L is for this reason that the “Blue Book of Parnama’, in
conneetion with others of the series, is published.

The objeet of the present work is o give a graphie ac-
ecount, photographieally illustrated, of the Republie of Pa-
natnn as i 1s tolay.

In this work we have been aided by official data and the
visilor to Panuma may rely on the “Blue Book™ as heing a
frue and straightforward representation of PPanama as it
really is, what it offers to the investor or tourist, and may
also glean some idea of the magnificent future which is in
store for the country,



Dedicateria

A los suseriptores vy livoreeeidores del “Libvo Azul de Posamd’
dedicamos esta obra, como que cllos se han dado cuenta de que va
cncaminada a propender de manera elieaz n dar a conocer a Panamad
en el extranjero, con lo cual la nacidon panamena derivard positivo
provecho, pues no basta que un pais posea grandes riquezas natura-
les v que brinda oportuntdades, si todo ello permancee ighorado por
los capitalistag ¢ industriales que son los Hamadas a cxplofaring. Pa-
nams: necesitaba de una campana de publicidad que se ha inieiado
por medio de este Iibro, v quicnes de una u olrn mancra han contri-
bufdo a su mejor éxito, han laborado por ol progreso de la nacion.

oL Avuron.

Dedication

This work is dedieated to the subseribers and supporters of the
“Blue Book of Panemd”, who have helped i such an efficient. man-
ner to give publicity to Panama abhroad. Throueh their aid the Pa-
namanian nation witl derive great. benelit, as 1l is not enough for a
countey to possess greal natural riches, and to be full of opportuni-
Lies, 1f it remains ignored by capitalists and industrial workers who
should exploit ii.

Panama nceeds a publicity campaien ol the kind which has been
started by this book, and those who have in some manner or other
contributed to its suceess, have worked for the progress of the nation.

Tiw Avrnon,
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Historia de la Republica de Panama
History of the Republic of Panama

La nacionalidad panameiin dizpone de un territorio de
HB.S00 kilometros enadrados v de una densidad de polila-
witn ealeatada en 400,000 habitantes: el pais limita por ol
Norte con el mar de las Antillas; por el Sur con ol oedano
paeifico; por el Este con la repiiblica de
Oeste eon la de Costa Rien, Fl origen de Io palabens
PANAMA la sido objeto de mu-
-q]m.s diseusiones v de muy diversas
m!;erpl'?lm.lmu‘a. st embargo, -
reee suficientemente averiguado que
eata o2 una plabrn de o lengua
CUEVA, que significs ABUNDAN-
CIA DE PECES.

Bl primer navemante europeo gque
b & g=1as costas fue el sevilla-
m-dﬂu Rodrigo Galvin de Bastidos
ﬁptnﬂﬂenel afio de 1501, Ko ol
ﬁ;@ dhe Jutiig diel citade afio obitiave
e ta Corte de Castills el permiso

e opgamzar ¥ condueir una expe-
'-lﬁei{ln'url busgea de nuevas tierras
el nuevo continente.  Fn el mes
e Oetubre del afio en referencis
o sl del puerto de Cidiz con
enrbilas piloteadas por Juan de la
Cosa, compafiero de Colon en uno
iﬂf gas vinjes v de Ojeda en el reco-
'-mim.lenl.u |{|* la eosta venesolana,
Arrumbd haein ¢l htoral veneaso-
Mt donde Nezd sin dificultades,
f 1o feearrt de Este o Oeste hasta
ol puerto del RETRETE o del Es-
CCRIBANGO en territorio pannme-
i de alli tuve que arrambar hacia

Ia. isli IEPAROLA con el fin de

earenar suz averindas embareacio-

nes.  Los tesoros que pudo reeoger entre los indigenas e

proporcionaron muy sevias dificultades, vidndose obligado o

sitisfacer un fuerte rescate para poder regresar alo Pe-

ninsula.

Fl explovador Bastidas, no satisfecho con los éxitos de su
'h}i&:-t, volvit a emprender nueva expediciin v Tundd o eio-
l.‘hdd.e%nta Marta, en el territorio colombiano, Al se vid
ﬁnwdtu en un eonspiracion de la eual salid gravemente
!IMIIIJ Clon la mirn de curarse Hegd a Cuba en donde al
ﬁll.!ﬂt"l[mblﬂ ol afio de 1527, Bus restos yacen en la Cuate-
._t&xllﬁu‘iﬂmm Dominga, bajo una grady del altar mayor,

Taeen el euarto viaje del inteépido Colim cuando ¢l lito-

The Hive Hook

Colombin, ¥ por el

Vasco MNafner de Balboa

The Republic of Panana ocenpies o teeritory of 88,500
gouare kilometers and comprises o population of approxima-
tely 400,000 inhabitants.  The eountry i bounded on the
the Caribbean Sea; on the south by the Paecific
Ueenn, on the oast by the Republie of Colombia and on
Lhie west by the Republic of Costa Riea,  The origin of the
word @Panamad has been the sub-
jeet of much diseussion and of a
grpat many  interpretations but it
is considered proven that the word
blongs to the Coeva dialect aned
signifies tabundanee of fishy,

narth by

The first European navigator who
arvivid on these shores was o native
of Seville pamed Rodreigo Galvan
e Bastides,  He obtained  permis-
gion from the Royal Court of Clas-
tille (Epaind, in the moenth of June
1501 o organize and conduet an
evpedition 0 search of vew lands
ot the new continent, and left the
port of Cadiz in the month of
Cletober. His fleet consisted of two
small eavavels, piloted by Juan de
ln Cuoga, a former companion of
Cheztopher Columbuos in one of his
vovages, and who had also aecom-
pnied the frmons navigstor Ojeda
i his esplorations along the eoast
ol Veneavela,

They made their way to the Ve-
peguelan shores without diffieuley
paul along the coast in a
westerly direction wtil they reached
the part

apiled

Eseribano,
an what is now Panamanian terri-
Thenee they had to steer to the islind of Espafiola
in order to ecareen their ships and exeeute a number of
repairs,  What little treasare they managed to obtain from
the Dmlians eost them s great deal of tronble and they were
ubliged to pay o heavy ransom to be allowed to retien to
Larope.

The explorer Bastidas was not satisfied with the result
of thig voyvage and lnter

of Hetrete or

Loars,

headed another expedition which
founded the city of Banta Marta, now 1 Colombian terri-
tory. A= a result of o conspiviey  there he was badly
waotnded and proceeded 1o Cuba for treatment.  He died
ot that islud o the yvear 1527 and his remaing now  rest



[IISTORIA

ral panuneiio fue explorado con algin detenimiento, 1l
6 de Octubre de [502 areibdé a la bahin de CARIBANO y
de allf se trasladé a o de ABURKEMA, que es la de CHTTIRIL-
QUI, ienicndo alli noticia sobre la riqueza aurifera de la
regitm de VERAGUAS, 1a cual recorrid hasta un punto de-
nominado CUBIGA.

[1 2 de Noviembre del mismo afio 1a flota aneld en POR-
TO--BELO, nombre que dio Colén a aguella region por lo
sus paisajes; de alli siguio o la
punta de NOMBRIE DG DIOS, teniendo gue refugiarse
luego en BASTIMENTOS por causa de muy fuerles fom-
Duranle la permanencia ge ocupd en carcnatr v

pintorcsea y lo sublime de

porales.
reparal sux naves averiadas,

Nucvamente se alistd para sepuir hasta ol puerto del
R¥TRITEE, descubierto por Bastidas.,  Los natwrales lo ve-
cibicron con mareada hostilidad, ¥ vieron con positivoe des-
agriddo los preparativos de los comquisbudores para empren-
der la exploracion del pais. Recorid la costa wna
considerable distunela y combatido por una  penosfsima
navegacion, hasta que fonded en las hoens del vio YEBRA
0 QUIBRA v que los espafioles denominaron de BELEN
porla ¢ireunstancia de haber arvibado allf el dia de In Tpifanta,

1l

Bartolomé Colén fue comisionado para explorar el pais
circanveeino, recibiendo una cordial acogida por los natura-
les, en particular del poderoso jefe de la comarea, quien
Fistas de-
mostraciones indujeron al Almirante a fundar alli una colo-
nia, al frente de la cual debfa quedar su hermano Bartolo-
mé, micntras ¢ regresaba o Kspana en solieitud de nuevos

visitd a Colén a bordo de sus embareaciones.

recursos para amplintla y poder emprender el trabajo del
laborco de minas.

Los trabujos de la fundacion de In colonin de SANTA
MARTA DI BISLEN disgustaron profmndamente a los abo-
rigenes, quienes se dedicaron mmediatamente o urdir una
conspiracion la cual lue descubierta en ticnpo.  Todos los
cabeeillas Tueron aprehendidos, inclusive el Quibian, a quicn
se e amarrd seguramenle para evilar conatos,
Iste valeroso monaren se arvo]d al vio Veraguas con todas

Hevos

las lgaduras v los espafioles no hicieron nada por busearlo
conveneidos de que irremisiblemente tendria que ahoparse,

Conjurade el peligro, Tas tarens de colonizaeion signicron
adelante y Colon se dispuso a emprender su proyectado
viaje hacia ¢l viejo Continente; pero justamente el misimo
din en gue las naves se disponian a levar anclas oy
cuando don Bartolomé se trasladaba a bordo a reeibiv las
wWiimas instrucceiones de su liermane, Ta eolonia fue nueva-
mente asaltada por los natwrales, encabezados por el mismo
Quibifin, a quicn los espafioles ereian suergido para siem-
pre en el tondo del rio Veraguoas. .

Cuando don Bariolomé regresd a Gierra encontrd tan
desconsoladora stuacion, Leniendo él mismo gue entrar on
lneha y saliv herido de ba refricga. Interin, la flota no pudo
galiv por lalta de agua y amenazada por un fuerte tem-
poral.  lista eircunstancia y el no regreso de la embareacion
que fue enviada en solicitud del agun, hicieron gque Colon
sospechase ol acaceimiento de alguna desgracia v ordenase
lu vuelta a terea de los tripulantes.

DI PANAMA
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under one of the steps of the altar in the Cathedral of Santo
Domingo.

It was nol until his fourth voyage that the intrepid Co-
Jumbug arvived off the Panamanian coast, which he then
preceeded o explore with diligence. Tle reached the bay
ol Carribano on October 6Lh, 1502 and thenee procecded to

known as Chiriqui.  Whil
existence of precious metals
which he voyaged as far as

Aburema bay, whieh s how
of the
in the Veraguas region, over
Cubiga point.

On November 2nd of the same year, his floet dropped
anchor in Porto Bello, a name which was first apphoed to the
spot by Columbus on account of its picturesque loeation
and beautiful scenery.  Thenee he steered to Nombre de
Dios, and had {o take refuge al Bastimentos on account of
While: there he ecarcencd his ships

here he was ndormed

the strong  hurrieanes.
atd repaired them.

Columbus then made another attempt to reach the port
of Retrele which had heen discovered by Castidags,  The
natives received him with muarked hostility and strongly
opposcd the allempls of the conquerers Lo start any explo-
ration into the country.  The Spaniards, however, croised
along the coast, always encountering bad weather, untll
they dropped anchor at the wouths of the river Yebra o
Quichra, which they called Belen (Bethlehem) o account
of their arival having taken plaece on the Tenst of the
Ephiphany.

Clolumbus’  brother  Bartolome was  conmmisgioned o
explore the near-by country and was well received by the
Indians especinlly by the powerful chief of the distriet who
visited the head of the coxpedition on board his vessel
These circunsiances indueed Admiral Christopher Columbus
to found a eolony, ab the head of which he proposed to
place his brother Bartolome while he himself returned to
Spain Lo obtain funds for proceeding with the work and
for the development of mines in the districet.

T'he commencement, of the foundation of the Santa Mari
de Belen colony, «lid not, however, meet with the approval
of the naiives who formed a conspitancy against the Spa-
niards which was however discovered in time.  All the
ringleaders were taken prisoners including the ehiel Qui-
bian who was bound securcly for security’s sake. This
valiant Indian was not deterred by his bonds, however,
and threw himseli into the River Veraguas with them on
hix limbs, the Spaniards nol taking the trouble to look for
his body, being convineed that he was drowned.

The danger of insurcetion boing apparently passcd, the
work of colonization went forward, and Columbus was about
to start hig projected voyage to the Old World.  On the
day on which it was arranged  that his ships should pull
up anchors and while his borther Bartolomo wag on board
the Admiral's vessel to reecive his parting instructions, the
new cotony was ficreely attacked by the Indians headed by
the chicttain Quibian whom they had supposed to have
been drowned in the River Veraguas.

When Bartolome returmed to land he found the struggle
at its height and had to fight his way to shore being

ol ibro Azud
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Loa golonos fueron encontrados en muy grave peligro de
sucambir ante Iy fierera de log indios, que los atacaban en
nlmero copsiderable,  Ante situacion tan peligross v sin
recursos pars contrarrestarln, el Almirante resolvité desistir
de =u empefio, reembarcd toda su gente v lovd anclus en los
primeros dias del mes de Abril del afio de 1493, abandonan-
o las costas de Versguas, en las cunles habin fincado mus-
rhas espernnzaz.

El vinje de regreso o Espafia no fue menos ealamitoso:
en ¢l o de Belén tuve que dejar abandonado un bugue v
otro en In bubis de Portobelo. En las dos restantes embar-
prviones continud su viaje por ln eosta istmefia, reconosien-
o el prehipidlago de lag MULATAS v llegando cerea del
Golio de URABA, de donde hizo rumbo s Jamaiean, on
cuyas costas naufragh.

PANAMA

wounded in the attempt.  Tn the meantime, the ships could
not il for want of water and the flect was threatened by
a hurvieane.  Thi= eircomstance and the pon=return of the
men who had been sent on shore to look for water, caused
Cristopher Columbus to suspect that something untowsard
bl the erews of the wvessels

oeourred  and hie ordered

to land.

They [ound the volomsts in vory great dangor of being
oyerw heled E-_'. the ferocions Indinns who woere aitacking
them in large numbers.  The situation appearsd so grave
aid w0 fraught with danger that the Admiral resolved to
abandon his ottempts of colonigation and e embarked all
hi= men. The fleet sailid for home in the first week of April

1403 ;|.il.'|||||lr|g|l:.[" the comsts of

YV ernguns 1.'.'1:r-|'1- I!Iu"l‘.' h:lli

landed with such high

Un afio permanseid en
aquells isla, wvolviendo
luego & Espafin viejo v
schacoso. El din 20 de
Mayo de 1506 rndid
on Valludolid la jorna-
da de la vida, lena de
mmarguras v de desilu-
siones.

Siete afios después de
fos viajes de Bastidas v
de Colon, In Corte de
Custilla volvid o ocu-
parse de la coloniza-
cibn de la cosia de Ve
FEENAS, cUYA  rQuezs
habia sido  pregonnda
on lns enrtos del Almi-
rnte ¥y sus relaciones
de viaje.

Des enballeores, Die-
go de Nicoesa v Alon-
go de Ojedy, tan pronto
eomo &l monmrea e8]MI-
fiol higo pitblica su de-
terminaeiom, presentaron senilss solicitudes para  obtener ¢l
mando ¥ la colonizacion de Tierra Firme.  La Corona acop-
16, tenendo antes el cuidado de dividir en dos entidades
paliticas el territorio comprendido entre ¢l Cabo de Ju Vil
¥ el de Graeins o Diog; ol Golfo de Urabi fue sefinlude como
¢l punto medio dé aguells demareacion.  La parte oariental
¢ denoming NUEVA ANDALUCIA ] qumil"u al mando de
Ohjeda; In oecidental se denoming CASTILLA DE ORO »
buio el gobicrno de Nicuesa, de acuerdo con la capitulacidn
que & firmd el dis 9 de Junio de 1508,

Ruins ol tha

En la isla de Santo Domingo los dos exploradores hicie-
ron los preparstivoes de sus viajes v surgioron  divergencins
sobre la Hinea divisoria de las regiones que se proponinn oo
lomizar, divergencias que se arreglaron por medio de un fa-
Ho arhitial dictado por Juan de la Cosa, quien sefinld ol rio
ATRATO o del DARIEN como linea demareadora entre

The Blwe Book

Ruinas de Panamé la Viejs

wncienit ity of 1'% oo

lhopes,

The paturn voyage to
Spain wis no less eala-
At the mouth

of the Belen nver they

milons

had to sabhandon one of
their ships and another

one was left behind
in the Bav of Porto
Bello. The expedition

continusd s voyage in
the two remaining

the
going
?bllil.'ﬂ.:.ﬁ
archipelago and
ing At &
the Gulf of Uraba,
whenee they steersd to

ships, following
Isthminn const,
through the
ArTiV-

[“lII'IT THMAT

Jammien, on the shores
of whach they met with
shipwresk.

Coluombus steyed on
that island for n veur,
returning

O Spain an

old man broken in health. He died, a broken bearted and
dissapointed mean, in Valladolid on May 20th, 1506,

Seven vears after the voyages of Bastidas and Columbus,
the Spanish Court, sgain took up the matter of the coloni-
gation of the coast of Versguas, the richness of which had
bevome known through the aceounts brought back by the
Admirml and from the letters which he had =eni to Speun.

Two gentlemen, Diego de Nieuesa and Alonso de Ojeda,
presented requests for the position of founder and governor
of the new colony a8 soon as the Spunish monareh made
known his intention to again attempt the subjugation of
that region.

Their applications were secepted, but the Crown had the
angaeity to divide the eountry from Cape Veln (o Capo
Giraehie 0 Dios, into two palitieal entities by marking o line

half way between the two points. The Eustern part was
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las dos regiones disputadas. IEn Noviembre de 1509 salio
la expedicién de Ojeda y poco més tarde la de Nicuesa,
que fue la mejor equipada y la mis numerosa, como que
éste babfa comprometido en ella toda su fortuna.

Ojeda llegé a la bahfa de CALAMAR, en donde, al des-
embarecar, fue rudamente atacado por los naturales del pafs,
a quienes derroté facilmente, persiguicndolos hasta TUR-
BACO; alli éstos tomaron la revancha y les dieron a los es-
paiioles una carga tremenda en la cual sucumbid el notable
piloto Juan de la Cosa, salvandose Ojeda gracias a una
fuga precipitada.

Sabedor Nicuesa de las desventuras de su compafiero re
solvié auxiliarle y acompafarle personalmentc en una nue-
va expedicién contra los indios turbacos, a quiencs castiga-
ron de la manera mis sangrienta e inhumana. Vueltos a
CALAMAR, Nicuesa se encaminéd al Ocste en busea de Ve-
raguas y Ojoda se dirigi6 hacia ¢l Golfo de Urabd, fundando
alli un establecimiento de effmera existencia y que deno-
mind SAN SEBASTIAN DE BUENAVISTA,

Con el fin de examinar detenidamente Jos contornos de
su gobernacion, Nicuesa se¢ embarcd en una nave de poco
calado v que le permitiera navegar a inmediaciones de la
costa, dando Ordenes a Lope de Olano para que condujesc
los bergantines a conveniente distancia, evitando los peli-
gros de la navegacién costanera. Al llegar a las inmedia-
ciones de la costa de Veraguas una formidable tempestad
alterd el orden de la marcha y dispenso la flota en sentidos
diferentes. Nicuesa siguid adclante en su peguefia embar-
cacién, y Olano regresé hacia la desembocadura del rio LA-
GARTO, hoy Chagres, en donde se le incorporaron los
buques grandes de la flota. Convencido de que Nicuesa
habfa sucumbido logrd hacerse reconocer como jefe de la
expedicién y como gobernador del territorio euya conquista
estaba emprendiéndose.

Nicuesa entre tanto emprendié el regreso en busca de
Olano y, al guarccerse en la desembocadura de un rio cre-
cido, tuvo la mala suerte de quedar en seco y de perder por
completo la embarcacién. Ante situacidn tan calamitosa no
le quedd otro recurso que el de emprender la marcha a pie
por toda la costa, salvando toda clase de obstaculos y atra-
vesando las més peligrosas marismas. graciag 4 un bote que
habfan conducido consigo. Al llegar al archipiéiago de BO-
CAS DEL TORO, confundieron uno de sus islotes con la
costa firme, resolviendo trasladarse a ella para continuar su
terrible peregrinacién. Cuando Nicuesa v unos pocos com:
pafieros habfan hecho la travesia, los demés resolvieron
huir enla fragil embarcacion, dejandolos abandonados en
ung isla.

Los fugitivos bien pronto encoutraron la escuadra anclada
en BELEN y se interesaron vivamente para que se despa-
chase una embarcaciéon en busca de Nicuesa y sus desgra-
ciados compafieros. Cuando el Jefe volvié al lado de sus
compaieros de expedicién quiso castigar severamente a

Olano; pero todos se empefiaron. en aplazar para lucgo log

rigores de la Justicia.
Pocos dias después Nicuesa resolvié trasladar la eolonja a
un lugar més salubre y ventajoso y levé anclas hacia la bahia
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called Nueva Andalueia and was given to Ojeda and the
Western part which was known as Cagtilla de Oro was
under the charge of Nicuesa in accordance with the dosu-
ment signed on June 9th, 1508,

The explorers made their preparations on the island &f
Santo Domingo but difficulties scon arcse regarding the
dividing line over their respoctive charges. The differences
of opinicn were settled by Juan de la Cosa, who decided
that the Atrato river or Darien river should form the
boundary line between the disputed regions.

Ojeda’s expedition left in November 1509 and was shortly
followed by that of Nicuesa, which was better equipped and
wag larger, due to the fact that the latter had spent prac-
tically all his fortune on it.

Ojeda arrived at Calamar Bay but was hotly attacked by
the natives on landing. Hes easily drove them off and
with his men, pursued ithem as far as Turbaco. At this
spot, however, they turned ‘on the Spaniards and charged
them go furiously that they were forced to flee. In this
battle the famous pifot, Juan de la Cosa, was killed.

Nicuesa, hearing of the misfortunes of his companion,
resolved to aid him and personallv accompanied a new
expedition agaivst the Turbaco Indians, capturing and
punishing many in a sanguinary and inhuman manner.
Returning to Calamar, Nicuesa then proceeded west in
search of Veraguas and Qjeda went towards the Gulf of
Uraba and founded there a short-lived cclony which was
named San Scbastian de Buenavista.

In order to make himself thoroughly acquainted with
the land which he was to govern, Nicuesa, embarked on a
shallow draft boat which could go close in shorve, at the
same time ordering Lope de Olano in charge of the fleet to
keep the brigantines at some distance out to avoid running
aground. A storm coming up, the fleet was scattered and
Nicuesa was foreced to proteed in this small boat, Olano
returning to the Lagarto river, today known as the Chagres,
where he repaired the ships, and convineed that Nicuesa had
perishied, tried to have himsell recognized as chief of the expe-
dition and Governor of the territory about to be conquestéd.

The latter, however, had commenced to return, but lost
his boat on a flooded river and was forced to march with
his men to the ceast. They encountered many dificulties
and dangers but finally reached the archipelago of Bocas
del Toro. They had a small boat with them, and resolved
to cross to one of the Islands, which they took for the main
land, in order to continue their march, When Nicuesa and
afew companions had made the crossing, the remainder resol-
ved to take the boat and leave their leader fo his fate on the
island. These fugitives very soon found their ships avhich
were anchored in Belen and immediately an expedition was
formed to go in carch of Nicuesa and his unfortunate com-
panions. When the leader returned he wished to punish
Olano severely, but was obliged to defer to the wishes of
the majority, .

A few days later Nicuesa decided to transfer the colony
to o more héalthy spot, betier located in the bay of Porto
Bello, but being received there with marked hostility by
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de Partobelo; pero siendo hostilizndos por los noturalos, o
Eripulacidn =e reembared nuevamente parp establecerse en
NOMBRE DE DIOS, el mismo sitio que Coldn habin de-
omidnndo BASTIM ENTOS,

AlEse levantd una fortnlesn de estnens para contrarres-
tor los constantes ssaltos de los indios.  Din por dis foe
empeorando In situneidn do los espafioles; lng provisiones se
agotaron completamente v los 800 homlwes de ln expedicidn
g8 fupron reduciendo o un centenar de espectros sin mis os-
peranzi que la muerte.

Mientras 1o eolonia de Nicuesa toenba o sa fin, o de
jedi o andoba menos desfavorecids. Terviblomente com-
hatida por los l]l‘}lil:l,l:hi.j indlins belicosas v combatientes e
Mechas envenenadas, bien pronto se vid obligedo o toma

determinaciones angus-

OF

PANAMA

the inhubitants, the Bpaniards onee more removed, this time
to Nombre de Dios, the pliee which Columbios had named
Raetimentos.

Here they erected nostrong stockade to ghelter them from
the repeated attacks of the Indians, but the situstion daily
hecame worse.  Their provisions were exhausted and the
800 members of the expedition were reduced to about a
lhundreed miserable speeterds, who suw themselves doomed to
o wiretehed death,

While Nicuesa's eoluny was approaching its end in this
minner, that of Ojeda was not eneountering more favorable
fortune, After terfible encounters with the Iodians of
Uraba, who were amongst the most warlike of the tribes
anid nsed poisoned arrows iu their Rghting, Ojeda resolved

to tuke heroje measures

Hiosns: Ojeda resolvid
aceptar los suxilios del
bachiller Enciso v tras-
ladorse o Santo Do-
mingo parn  perfeceio-
nar lg negociacion,
Dejdy en su reemplazo a
Francisto Piznrro, con
In congigna de abando-
nar I colonia g al cabo
de dos meses 6 no ha-
ﬁf-& regresado, recurso
Cal enal tuvo que get-
[ dirse: Al ezor o Ca-
! s tripulacidn
que abandonabe In co-
jommmﬁn e Han Se-
fﬂmhﬁn encontrh  alli
k el]’l".du:]ﬁn de anxilio
que iha al mando el
bachiller Bueico: dste
hizo valer toda sa au-
toridad y obligh a to-
doe log tripulantes o
regreaar a la eolonia
ahandonads, la eonl fue hallads completamente desteida.
En tal evento ¥ viendo que la temibilidad de los indios
'Hm.';'Eldudommamn implacable, Eovisn, siguiendo los eon-
sejos de un soldado Humado Vaseo Nifiez de Balbos, cono-
Hﬁﬁrda aquella regitn, como que fue companern de Rodri-
0 dﬂ Bustidas durante su vinje por aquellos parajes,
resolvid trasladar la colonia al otro lade del Golfo, en donde
168 indios eran menos temibles v aguerridos.  Bien pronte
I expedicion arriba o lus boeas del ATRATO, en cuyas in-
medineiones desembarcaron, no gin haber tenido que librar
i"éﬁl'ﬂn pombate con lus huestes del Cacigue CEMACO, o
qmm derrotaron  completamente oblighndole o abandonar
ﬂ#murlnn, en donde los invasores hallaron muy  valioso
hﬁn. En aguel mismo lugar se fundd la pnlﬂ it de
SANTA MARIA LA ANTIGUA DEL DARIEN

L Tan halhefenos resultados dieran sl eongejero Ballioa un
Bhe Bine Book

Rouriiis of e

Ruinas de Panamd la Vieja

Lt

and decided to aceepl
che aid of Enciso and
aniled away for Santo
Damingo in order to
vomplete the arrange-
mente. He left Fran-
cigto Pignrro in chargs,
with the understanding
that if he did not return
within two months,
the colony baes

wis to

abandoned.

Pizurrn complied
with these instructions
at the end of that pe-
rind but on arriving at
Calamar, the relief co-
lumn was met with
under Encise. The
latter exercized his
authority and compell-
gil the colonists to re-
turn to their abando-
ned and partially des-
troyed habitations,

Convinerd (hat it wis impossible to live with the Indinns
in the district, Eneisp, following the advice of a soldier
named Viseo Nofex de Balbop, who was well acquainted
with the rewion sz he hwd been s follower of Hodrigo de
Hastides, resolved to found another eolony on the other
gile of the gulf, where the Indians were reputed to be more
peacenble. The espedition arrived at the mouth of the
Atvate river where they digembarked, not without having
to fight their way on share against the forces of the chiel-
twin Cemaen,  The Tudlians were defented  and dreiven from
their houses, the Spanigrds snterimg and becoming possessed
of much wvaloable hooty. ‘The solony which was here
founded was eallied Santa Marin La Antigoa del Darien.

City af Puametis

The sueeess ol thiz expedition brovght great eredit to
Balboa was considered that his timely counsel had

saved the expedition,

as it
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prestigio creciente entre los miembros de la colonia. Entre
tanto Lnciso perdia cl apreeio de sus compafieros por efecto
de la codicia y de los procederes desp6ticos. Balboa supo
aprovecharse de csta animadversacién, demostrandole a
Enciso que sug titulos para gobernar en Santa Marfa como
segundo de Ojeda eran irritos, toda vez que la nueva fun-
dacion se habfa levantado en los dominios de Nicuesa
Ll argumento resulté irvesistible y Iinciso fue depuesto,
siende nombrados en su reemplazo dos Alealdes, Martin
Samudic y Vasco Niifiez de Balboa.

En cstos momentos llegd a Santa Maria la flotilla que
mandaba Redrigo Enrique de Colmenares en busca de Ni-
cuesa. Una vez que hubo conocido la situacidn politica de
la colonia, propuso que ésta se pusiera a las drdenes de Ni-
cuesa, ofreciéndose a conducir a los comisionados que el
Cabildo designase al cfectu. Diego de Albitos y Diego del
Corral fueron designados. '

Nicuesa v sus colonos fueron encontrados en la situacién
lastimosa que se describi6 anteriormente; pero cuando supo
el buen éxito de la nueva colonia, se reaniméd y dejd cono-
cer a las claras sus intenciones absorventes y sus propésitos
dominadores. Lope de Olano y otros descontentos hicieron
notar los peligros de la dominacién de Nicuesa e indujeron
a Albites v Corral a salir furtivamente para Santa Maria
en donde dieron cuenta de lo peligrosa que serfa la jefatura
de Nicuesa. ' ‘

Cuando éste llegd, se le negd el desembarco bajo cual-
quier pretexto y condicién ¥ tuvo que lanzarse nuevamente
a la aventura de recorrer los mares, en cuyas profundidades
qued6 sepultado el secreto de su muerte y la dé log 17 com-
pafieros que le siguicron denodadamente.

La expulsion de Nicuesa y més tarde la del Bachiller

Enciso, dejaron libre el eampo a Balboa para aspirar al
mando absoluto de la colonia. En esc caracter se dedic6 a
explorar el pafs personalmente, internandose en los domi-
nios del Cacique PONCA y obligandolo a abandonar sus
villorios, en los cuales los espafioles hicieron un verdadero
saqueo; de allf se trasladaron a la costa para aprovecharse
de los bien cultivados dominios del Cacique COMAGRE,
quien les dispensé un cordial recibimiento y los colmd de
atenciones.

Por causa de una disputa originada entre los espafioles
por el reparto de unas onzas de oro, ¢l hijo del Cacique,
PANQUIACO, disgustado por aquella muestra de avaricia
de los extranjeros, derramé el oro y les dijo: «S1 tan an-
siosos estais de oro que abandonais vuestra tierra para ve-
nir & Inquiefar la ajena, yo os mostraré una provincia
donde podéis a manos llenas satisfacer cse deseon. De este
modo Balboea tuve por primera vez noticia de la existencia
de otro nuevo mar.

Inmediatamente puso todo su empeiio en realizar tal des-
cubrimiento; despaché en el acto un comisionado para Santo
Domingo en solicitud de recursos para acometer la empresa,
y, para no perder el tiempo, hizo que varias expediciones
recorriesen la banda oriental del Golfo de Urabid y explora-
ran el rio del ATRATO aguas arriba de su desembocadura.
Organizd otra expedicién al mando de Colmenares para que

But as his prestige increased, the influence of Enciso
waned, and his despotic manner did not add to his popular-
ity. Balboa taking advantage of the feeling among the
colonists, informed Enciso that his right to act as governor
in 8anta Maria in place of Ojeda was not valid, more espe-
cially as the colony had now been removed to territory
which came under the jurisdiction of Nicuesa. His argu-
ments proved so compelling that linciso was removed
from office and in his place two chiefs were named, Martin
Samudio and Vaseo Nuiiez de Balboa.

Shortly after this change lad taken place, a fleet
commanded by Rodrigo Enrique de Colmenares which had
come to the rescue of Nieuesa arrived in the bay, and as
soon gg its leader heard of the politieal situation in the
colony he provosed that the Spaniards should all place
themselves at the order of Nicuesa offering to give passage
to any delegates who might be sent to arrange the matter,
Diego de Albites and Diego de Corral were correspondingly
nominated.

Nicuesa and his colonists were found to be in a deplora-
ble condition as has been already told, but when they
heard of the success of the new colony, their spirits were
reanimated, and Nicuesa with his usual dominating spirit
wished to take charge at once. Lope de Olano and other
mal-contents in the colony, however, informed Albites and
Corral of the dangers of submitting to Nicuesa and induced

t hem to leave secretly for Santa Marla and tell their com-
rades of the inadvisability of permitting Nicuesa to com-
mand them.

When Nicuesa arfrived in Santa Maria; therefore, the
colonists thére refused to allow him to land under any
pretext, and forced him and hig inen to put to sea again.

_ Theie it is assumed thdt they perished as nothing more
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was ever seen or héard of Nicuesa and bhis seventeen
companions.

The elimination of Nicuess and later on; that of Hnciso,
gave ample oppertunity to Balboa in his ambitions for the
absolute command of the colony. In this capacity, he re-
golved to personally explore the country, entering the domi-
nions of the chieftain Ponca. Driving him from his terri-
tory, the Spaniards looted the villages and proceeded to
the well cultivated lands of a chief named Comagre who
received them cordially and showered them with attentions.

On account of a dispute which came up amongst some of
the Spaniards with reference to the division of some . few
ounces of gold the chieftain's son, Panquiaco, disgusted with
the avarice of the invaders, scattered the preciocus metal on
the ground, remarking at the same time. «If you are so
anxious for gold that you abandon your own land to come
and digturb foreigners for it, 1 will show you a province
where you may satisly your desires with both handsy.
This was the manner in which Balboa first heard of the
existence of another sea.

He immediately devoted all his efforts to its discovery.
He at once dispatched a commission to Santo Domingo to
ask for funds to aid the expedition and in order not to lose
any time, he made a number of exploratory trips along the
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regresase o Fepafin v solicitnse los recursos que de Santo
Domingo no llegaban.

Cansgado de esperar la avuda solicitads ¥ sabedor de gue
Enciso s0 habin hecho oir en Ia Corte espadiola, resolvit em-
prender la expedicion con los recurses de que disponfa.  Fl
dia 1° de Septiembre de 1513 salit de Santa Marfa con 150
hombres v una juuris numerosn de perros. Con oun pegue-
fio bergantln ¢ 10 eanous indlgenas desembared en CARETA
¥ 8¢ internd en las tierras del Cacique PONCA, oblighndolo
8 celebrar una alianza. Después de un corto descanso,
_mh-ii o emprender la mareha con guias pencanos  hasta
Hlegar a CAREQUA, donde tuvo que luchar con lns huestes

| del Cacique TORECHA, quien sueumbié heroicamente on

El dia 25 de Beptiembre, al teasmontar unas de los dlti-
mas estribaciones de la

Atrato river above its mouth. He algo orgonised another
expodition under the eommand of Colmenares which was to
return to Spain and sk for the aid which did not come
from Santo Domingo, Koowing that Enciso had done him
much harm in the Court of Spuin, and tired of waiting for
un angwer, he resalved (o attempt the expedition with the
forees which he bad at hand and on Beptembor 18, 1514 he
feft Santsn Maris with 180 men and a pack of hounds,
With o small brizantine and ten Indian eanoes he dizem-
barked nt Careta and entercd the territory of the chieftain
Ponee. forcing the latter to mnke an allinnes with him.
Aflter u short rest, he obigined guides and reached Careuca
where he gave battle to the forees of Torecha, an Indian

who was killed during the encounter.
On September 25th, on ecrossing one of the lnst of the
mountain chain of Chu-

ecordillera t[li' CHU- B
CUNAQUE, pudo
‘Balboa contemplar en
armobamiento mistico el
admirable  especticnlo

sl Mar del Sur,
seanfundiondo sus ngnas
eon lus lejuning de un

wonke ineonmens-

ns X pedicionarios
pTUmpieron en una
peitn dolinnte en
el intrépido v
mvdo explorador v
o Andrés de Ve-
hel TEDFTM
b En
sitio #e levanta-
rirnides de piedra
¢ inicinles ze
inogn la corteszs
I.Ibnlu. En g
T-= = emprendio |a

ha de descenso, durante la cunl hubo que etmpefinr coim-
ton ¢l Cacique CHIAPES a quien se le veneid fhcil-
&, oblighndole a prestar su concurso en o expodicion.
ﬁn despuds, uno de los expedicionarios, Alonso
0, pudo llegar el primero a lus playas del grandioso
Bnmntmdn el camino, Balboa partit con 20 de sus
fierps v, con todo el ceromoninl consagrado, outrd en
Bguas ¥ tomdb PI.!EI!‘:!.tuII ilel Mar del Sur en nom-

0 B GCUpd on seguulu en reconocer In costa, reco-
# tierras de los caciques COQUERA vy TUMACO,
-h‘l"ﬂi que Inﬁr ete dltimo i & conoeer In ri-

m despuds por ol mismo Balbon,

it ARCHIPIELAGO DE LAS PERLAS.
n el mos do Noviembre siguients ln expedicidn se pre-
i o regresar o Banta Marfa, sipuiendo una ruts distinta

Toee Biwe Hook

:|1.'m'||| lns

Viejas fortificaciones en Porto Belo

Ancigut fortifications in Porto Belo

cunaque, Balbon delig-
tedly gazed on the
wonierful spectacle of
the Bouth Ben stretch-
ing away to the
immensurnbly distant
horizon.

The explorers imme-
diately rendered s tre-
mendous ovation in
honor of their intrepid
lender and the priest
of the expedition, An-
dree de Vern, led them
i a «Te Deum? of
praise  and  thanksgi-
ving. Un the site of
their first” view they
erected pyramids of
stone and engraved
erosses and initiale on
the tree trunks near-by,
The downward march
was then commenced,
but before reaching the sen they were foresd to meot the
hostile Indians of the chief Chiapes. These they easily
routed and obliged them to nid the expedition. A few days
nfterwards o member of the band nomed Alonso Martin was
the firgt to tread the shore of the new ovenn. Balboa the-
regpon, with 26 of his companions, with due eremony
entered into the salt water and took possession of the SBouth
Sen in the names of the Spanish soversigns.

Balboa next proceeded to survey the coast, carefully
exploring the territories of the chieftaing Cogquern and
Tumneo, both of whom he was foreed to fight., The last
naumed wos the one who informed him of the nbundance of
pearls in the neighboring islands, which were afterwards
diseovered by Balboa who gave them the name of the Pearl
Archipiclago.

In November following the expedition prepared to return
to Santa Maria, followmg o different route to that taken
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do la, gque habia traido, a fin de conocer mejor el pais
mentar el botin recogido. A fines de Dicicmbre Hegaron o
lag playns del Atlantico, & lox dominios del eacique POCO-
ROSA, en ol golfo de san Blas. 1119 de Enero de 1514
entrd nuevamente Balboa o Santa Maria con un cargamen-
lo valtosfsimoe y sin haber perdido an sole hombre en tan
memornble expedicion.

¥ al-

Inmediatamente envidg o Ispafin a Pedro de Arbolaneha
con lu mision de dar a conoeer el Gxilo de lu cxpedicion v
conducir log presentos de oro y perlas pare los monareas
espafioles, o quicnes les pedia en recompensa el mando en
propiedad de Castilla de Oro,

Micntras Avbolancha lHegaba o lispana, el coronel Pedro
Avias de Avila con una Tueida expedician de 1,500 hombres
partia para ol Darien engu cardieter de Gobernador de Castilla
deOro y eon leorden de procesar s Balboz por la conduela ob-
servidda parn eon el Bachiller Mnelso v Niencsa.
las noticiag Hevadag por Arbolancha y los vicog presentes de

limpero

que fue portador, inflluyeron favorablemente en pro de Bal-
boa.

A fines de
constante de

Julio de 1514 Tonded la esenadra de Pedrarviag,
17 naves, frente o la desemboendura del Atrato.
Do alll despaché un comisionado o Santa Marfa para dar
La tal noticia
produjo en la eolonia una verdadern contrariedad, hasla el
extremao de que se pensara en vechuzar por moedio de la
13al-
al encuentro de las nuevas

aviso de la Hegada del nueve Goberaador,

fuerza ol desembareo de los nuevos expedicionarios.
boa, sin embargo, resolviég saliv
attoridades, dispensindoles une acogida earifos: y cordial,
Iintre Jos expedicionarios venia el lrzxile Juan de Quevedo,
obispo de o nueva dideesiss dofin Isabel de Bobadilla, daima

de Corte y esposa del Gobernador Pedvarizs; don Gaspar

de Fspinosa, Alealde Mayor; el eronista Gonzalp Fernindes
de Oviedo, y ¢l Bachiller Martin Fernandes de Toneiso, cotno

Alguacil Mayor.

Tan lwego se inicid ol nuevo Gobierno, ol lieeneindo 19s-
pinosn abrid la causa contra Balhoa, quien fue condenado
# pagar algunag stnas de dinero w Eneiso y oo olros acensadoe-
res, siendo completamente absuelio en la responsabilidad
Libre ya el

que se le impulaba en In muerte de Nieuesa.
descubridor del Pacilico, Pedrarias le conlio una expedicion
en la region del Alrato con la mira de dar con el Tabuloso
Lesoro del templo de DABAIBL, cmprosa que no dio resul-
tado Tavorable alguno v de I cual salid derrotado v herido,
Alentado, sin embargo, con sus proczns, resolvio solicitar
reservadameoente recursos de Cuba, de donde recibid un con-
lingente de hombres v rectrsos eon los cuales se proponia
conlinuar sus exploraciones.  Babido esto por Pedrarias lo
apresdh y lo conflised log contingentes de que disponia,  Por
fortuna en csos momentos Hegaron a Sanla Maria los dose
pachos en los cuales se imvestia o Balboa con los cargos de
Adelantado del Mar del Sur y Gobernador de las Provineins
de Ceiba ¥y Pananmd ¥ se recomendaba o Pedrarias un teala-
micnto especial para el Adelantado, a quien deheria consul-
tarselo en o comeerniente al Gobierno y canguisia del pads,
Sin embargo, In rivalidad entre Pedearins v Balbon eada
dfa sc acentud s, hasta que por las gestiones del Obispo
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nmoarriving, in order Lo become betder acquainted with the
cointry and (o add to the spoils which they were engaged
i gaihering. At the end of Trecember they arrived on the
Atlantie couast, in the territory of the chiel Pocorosa, in the
san Blas Gulf. On January 108h 1514, Balboa onee mo
werived ol Sanda Marvia with & valuable (reight of spoil and
without having lost o single man in his imemorable expedi
tion.

e immediately sent Pedro de Arbolaneha to Spain will
the mission of informing the king of the sueeess of the expe
dition and Lo convey the presents of gold and pearls to the
imonareh, from whom he asked as o reward that he should
given W command of the Castilla de Ore territory,

While Arbolanche was areiving in Spain, Colonel Pedro
Ariag de Avila witho aowell equipped expedition of 1,500 men
left, for Drarica as governor of Castilla de Oro and with ordes
to proceed against Balboa for hig eonduet with regard Go
anel Nieuesa.  However, the news brought by Avbo
and the vieh presents which he carvied inelined hin
favorably towards Balboa.

Iimeiso
lancha

At the end of July 1514, Pedro Arias’ fleet, of seventem
vessels dropped anchor al the mouth of the River Adrato
aticd from there o commission was dispatehed o Santa Maria
fo announce the arvival of the new governor. The news
produced considerable reesentment in the eamp, which af
one time threatned o expel the new explorers by foree
Balbon, however, resolved to reecive the authoritios in s
frank and cordial manner,

hie addition to the new governor, they consisted of the
monk Juan de Quevedo, Bishop of the new diocesis, dofia
Isabel de Bobadilla, lady of the court and wife of Pedro Arigs,
Caspawr de Iospinosa, ehiel magistrate, the chronieler Gonga-
lo Fernandez de Oviedo, and Doclor Martin Fernander de
[ineiso, who caume as High Constable,

As seon as the new government was inaugurated, the law
ver lispinosa commenced the case against Balboa, who was
acquitled of the responsabilily of the death of Niencas
As moon ax the discoverer of the Pacilic was [reed, Pedio
Avias, (or Pedrarias as he came to be known) eonferred nupon
hine the command of an expedition to go in search of the
treasure of the Tabuluos temple of Debaibe, an undertaking
which had no resalt. and fron which Balbox returned wound-
ed and defeated. He then proceeded to Cubue where he
received another contingent of men and resources with
which he proposed to continue his explorations.  When
Pedrarias heard ol {his, e arvested him and confiseated the
funds with which Balboa was equipped, but by good for-
Lune at this moment dispatches arrived from” Spain to
Santa Maria in which Balboa was appointed governor of
the Nouth Sea and of
The dispatehes also recommended Pedrarias to give specil
treatment to Balhoa and {o consult him in matiers regar
ding the congquest ad government of {he country,

the provinees of Ceiba and Panama

Nevertheless, the rivalvy belween Pedrarias and 3alboa
beeame more aecentunted every duy, until by wmeans of te
Bishop Quevedo and Do Tsabel, Pedrarias’ wile, n confrac
ol marringe was arranged with Balbow and Pedrarias’ dawgh

il Libro Azaf
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Quevedo en asocio de Dofia subel, 1a esposa del Gobernador,
80 concertt el mutrimonio de Balbon con Mardy de Penalesy,
und de las hijus de Pedrarias, residente en Espaiia,

Seguro Balbog de la amistad de su futuro suegra, se traslado
i lu nueva poablueidn de Acly con el objeto de eonstruir las
bureos necesurios para levar a eabo unn expedicion de reco-
nogimiento en el Archipitlago de las Perlas v en la costa
oriental, la cunl recorrié hasia un punto gque denoming e
lns Pifias, por la abundancia de esa fruta en aquel lugar.

D regreso recibid cartas de Pedrarias en que le urgin paea
quese encaminade o Acla, en donde [ué apresado por Fran-
aiseo Pisnrro v acusado de estar tramando una COTISTHIACTH)
para sustrinerse del dominio de Pedreariss.  En Enero e 1510
liv enusn Mt abiorts por ¢l liceneindo Espinosa, promaneifndo-
8 Lo sentencia de muerte contra el Ade lantado v unos poeos
tompaficros.  Balbos

ter, Marfa de Penalesa, then resident in Spain.  Thus
assured of the friendship of his future father-in—law, Balboa
removed the new {town of Ancle, with the idea of
construeting the necessary vessels to formm an exploring ex-
pedition to the Pear] Islands and the vastern coast, which he
carried out as far as Punto Pifias, so nomed on gecount of the
number of pineapples which e fowmwd there.  Returning he
foumd letters from Pedrarins urging him to return to Ancla,
where he was arrested by Franciseo Pizareo and seceused of
ineiting o conspiraey to overthrow the authority of Pedrarias,
In January 1519, the cnse was tried by the lawyer Espinosa

(W]

who pronouneed sentence of death against Balbog and a few
of his companions.  Balboa was exe uted protesting sealnst
the ealomny which caused his death and citing and defving
his aeeusers hefore the Supreme Tribunal.  He was forty-

four vears old at the

sucumbit  protestando
the la calumnin que con-
brno &1 se levantaba v
retando a sus vietimg-
fivd ante el Bupreme
Tribunal, Murid a los
mErenin. ¥ oountrn anos
e el en todu la ple-
nitand e s vida vigoro-
A Su tabezi v lu de
S8 compafieros periii-
negern arl
plens varios dins ante
los movadores de Acla.

Despuds de tan  fris-
te snoeso, Podrarins se
trasbuald ol Mar del Sur
¥ navesd hasta la 1sly
e Tabopn. de donde
despachd una comision
e recorvier In costa.
Enel cesprio de Pang-

expuestas

mi dicha comisitn  se

encanted con In gue "Bl Gabildo™,
/ i o Cnbildo s Lspmiioles

apitancaba el Licen- Antigue Cnldld Tiaw: B ool

diido Espinosa; allil se reunieron los dos jefes v Podrarias
thizpnzn 1 Tundacion de una cindad bajo el mismo nombre del
villoreio, fundacion que se Hevo a efecto ol 15 de Aaosto de
1518 por el Licenciado Espinosa, ante un escribano voon
nombye de los monareas espafinles,

El gobiierno despético de Pedrarias hizo que muchos de los
golonos elevaran sus quejas ante la Corte, lo cual al fin re-
solbvidy erviar nuevo gobernador eseogiendo para dicho eargo
u Don Lope de Saxa, quien murid o bovdo del bareo gue le
eondueia 0l Nueve Mundo: vsta eireunstancin favorevio a
Pedearias con la prolongacion del mands por unos afios mis,
dharante log ouades hizo gue se trasladaran o la cindad de
Paonami loe habitantes, los ganades v todos los haberes exis-
tentes en Aeln v Santa Maris. Lo sede del Dartén tambidn
pugh o Panamb, bajo la diveseitn del fraile Vieente Pedraza.
¥ idebidamente antorizado por el gobierno eclesihstivo, va que
Panami habin sido distinguide con el titulo de ciadad.

The Blwe Hook

Yncient Covermment Iall of the Spaiards

time of his desense and
was o man in the prime
il Tull  possession of
hizs powers.  His head
amd those of his compa-
pnns were exhibited on
pikes before (he inhabi-
tants of Anely for seve-
ral days,

After this sud event,
Podearias  voyaged  to
the Houth Sea which he
navigated as far as the
Island of Taboga,
whenee he gent an expe-
to caplore the
In this villuee
of Panwmy, this expe-

dition

okast .

i donmel one captained
b the lpwyer Espinosi
sl on the mecting of
thie chiefs Pedrarias or-
dered the foundation of
Portobelo i vty under  the sime
The formal act
of the foundation of theeity was earried out by Espinoss
on Aungust 1ath, 1519, before a clerk sndd chronieler, and
wag formoally done in the name of the Spanish Monarchs.

e,

The despotie government of Podrarias caused many of the
eolonists to lay their protests before the Spamsh Court, which
it st resolved 1o send a new governor, giving this offiee to
Lope de Sesa, who however died eén route: and this eiveams-
tnnee favored Pedrarigs with several vears more of affiee,
during  which he transferred the inhabitantz, cattle and
all their belongings from both Anely anl  Santa Maris to
Pammna.  The see of Darien was also transferred 1o Panam:
under the divection of the monk Vieente Pedraga duly anthor-
iged by the erlesinstical government, now that Pamamn wis
distinguished with a title of a city.

Pedrarinsg continned to govern Panasma until 1526, During
this time he organized o number of expeditions, one of which
under the command of Gil Gonzulez de Avila i'mnetru.md a5
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Pedrarias continud en el Gobierno de Panami hasta 1526,
Durante todo ese tiempo organiz6 varias expediciones, uha
de las cuales al mando de Gil Gonzilez de Avila penetrd
hasta Nicaragua, estableciéndose alli y desconociendo la
autoridad de Pedrarias; dste para someter al insurrecto en-
vié al Capitan Francisco Fernandez de Cordoba, quien lo-
gro vencerle, para luego desconocer también ol Gobierno e
Pedrarias, quien en persona sometido las huestes del Capi-
tan, a quien hizo decapitar en la plaza publica de Ledn.

Mientras Pedrarias andaba ausente en Niearagua, la Cor-
te nombrd Gobernador de Castilla de Oro a don Pedro de
los Rios con el encarge de procesar o Pedrarias; pero éste
anduvo muy listo logrando salir indemne ¥ haciéndose nom-
brar Gobernador de Nicaragua,

Durante el Gobierno de de los Riog sc exploraron los rios
Chagres y Grande, con el objeto de haeer viables las comu-
nicaciones por el Tstmeo, cuvae imporianeia era cada «dia
mayor.

En 1529, de los Rios fue depuesto de su cargo como go-
bernante codiciosn v de condueta poco eserupulosi, como
lo fueron la mayor purte de losx conquistadores. Ko su re-
emplazo fue nombrado Don Antonio de la Cauna, personajoe
de muy buena intencion v que dowmind satisfactoriamente, en
interinidad, hasta prineipios del ano de 1334

Bajo ¢l mando del Capitan Francisco  de Barrionuevo
(1534-1536). sucesor de de la Gama, se hicieron los primeros
estudios sobre [a posibifidad de la comunieacidn interoceimi-
eaa través det Tstmo, recomendados ol Adelantado Paseual
de Andagova por Real Cédula de 20 de Febrero de 1534 Fl
plan propueste desde entonees era el de usar las aguas el
Chagres, navegable hasta Cruces, v hacer luego la conexion
Tl considera-
ble costo de la obra v mas que todo el fanatismo religioso,
que =ostenfa que era un gran pecado el que el hombre inten-
tara desunir lo que Diog habia unido, pusicron término u la
til tentativa.

Bujo ¢ gobierno de Barrionuevo v el Capitin Felipe Gu-
tidrrez, respaldado con la fortuna que acumuld el {raile Juan

con ol rio Grande a poeas loguas de Panami.

de Sosaen la conquista del Pertd v debidamente autorizados
nor In familia del Gran Alnnrante, se organizd una nuevas
expedicion en la region de Veraguas, L eual fraeasd despues
de muchos contratiempos v calamidacdes,

19n vista de tan desconsoladores resultados, la Corona re-
solvid que toda la compresion territorial de Veraguas que-
dase ineluida en lox linderos v bajo la jurisdiccion del go-
bierno general de Panama, con excepeidn de un cuadrado de
veinticineo leguas por lado, denominado Dueado de Vern-
gis v que fue eedido a Don Luis, nieto de Colén, por virtud
del pleito que se transd por arbitramento entre la Corona v
Ja Familia Colo.

('on el Gobierno del Licenciado Pedro Vasquez de Acuiia
11536-1539), que siguid al de Barvionuevo, termina el perfo-
do de la conquista v entra el nuevo pais en el periodo colonial.

Periodo Colonial

I Cubilde de Panaméd, sucesor en Santa Maria la
Autigua del Darién, fue establecido en 1521 al mismo tiem-
po que le fueron concedidos ol titulo de enudad v el escudo
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far as Nicaragua, cstablishing itself there and rvepudiating
the nuthority of Pedrarias.  The latter, in order to crush
the rebellion sent Captain Franciseo Fernandez de Cordova,
who defeated 1t, but in his return established himself 1 oan
independent manner.  Pedrarias now took the field agninst
this insmrgent and capturing him caused his beheading i the
public square of Leon,

While Pedrarias was absent in Niearagua, the Spanish
Clourt named Pedro de los Rios as governor of Castilla de Oro
with instructions to procecd against Pedrarias, but the latter
was too elever for hin, and managed to get himself indemni-
fied and made governor of Niearagua.

During the government of De los Rios, the rivers Chagres
and Grande were explored with the object of improving the
methods of communication across the Tsthmug, the impor-
In 1529
De los Rios was removed for unserupulous conduet and in

tance of which was every day hecoming greaier,

his place Antonie de la Gong, a well intentioned person was
wuned.  De la Gama remadned i office until 1334, Under
the rule of Captain Franeisco de Barionuevo (1534-1536)
{he first surveys were made for the possibility of interoceanic
communication across the Isthimus, and these were recotn-
mended 1o the Spanish Conrt under Roval Seal, by the gover-
nor Pascual de Andagoya on February 20th, 1534, The plan
proposed was to utilise the waters of the River Chagres,
nuvigable as fur ax Lus Craees, and then to conneet with the
Rio Grande a few leagues from Pamuna. The large cost of
the undertaking and specially the Fanatieal religious opposi-
tion which considered it o mortal xin for man to unite what
Ciod had rendered asunder, prevented the projeet from heing
carricd {hrough.

Under the governnent of Barrionuevo, Captain Felipe
Cratierres, backed by the fortune aceumulated by the monk
Juan de Bosa in his conquest of Pert and duly authorized by
the family of the great Admiral Columbus, organised another
e rpedition to the Veraguas region, which failed after many
alamities and niishaps,

In view of these unfortunate results the Crown of Spam
resolved that all the land in the YVeraguas territory should
he ineluded i, and be subjeet to the general jurisdietion of
the governor of Panama, with the exception of a square of
25 leagues. which was created info the Duehy of Veragnns
and ceded to Luix, 2 grand son of Celumbus, on aceount of
tite lawsuit which was pending hetween the Spanish Crown
and the family of Coltnbus.

With the governmment of the lawyer Pedro Vazguez de
Acufin (1536-1530) whieh followed that of Barrionueve, the
period of the conguest of the Isthimus may be said to have
ended and the new country entered on its calonial period.

The Colonial Periodo

The incorporated eity of Panaina, successor to Santa Maria
la. Antigua del Darién, was extablished in 1521, ol which time
it was geanted itz title and coat of arms. Its governors
obtained the speeial privilege of ranking equal with those of
Seville and Cordoba and the corporation enjoyed <pecial pri-
vileges from the Crown. The hanner of the eity was  com-
posed of the coat of arms with Our Lady of Darien and Saint

i Libro Azul



HISTORY

de annas.  Sus regidores obtuvieron la gracia de apellidar-
se VEINTICUATROS, como los de Sevilla y Cardoba, y la
Corporacion gozd de excepcionales prerrogalivas ncordadns
por la Corona.  1il estandarte de la etudad de Panami to-
nfa eomo atributos su escudo de armas en medio de las imé4-
genes de Nuestra Seiora de la Antigua v de San Pedro M-
tir, y se mostraba al pablico en los actos solemnes, religio-
508 0 efvicos, por ol Regidor deeano.
cidn espafiola en el territorio panameiio se cstablecieron ea-
bildos en sus prineipales pobluciones.

La Audieneia de Panamé, la tereera que se funedd en Améri-
4, con posterioridad o las de Santo Domingo v Méxieo, fué
institufda por Real Cédula del Frnperador Carlos ¥, de 26 de
Febrero de 1538, con cuatro Oidores, un Fiseal, dos Alealdes v
otros empleados suballernos,corvespondidndole una vasta ju-
tsdiceidn que inclufu, ademis del Reino de Tierra Firme com-
puesto delas dos Provineas de Castilla de Oro v Veraguas, Lo-
dos los paises descubiertos desde el estrechode Magallanes
hasta el Golfo de Fonseea, es decelr, las Provineias deb Rio de la
Plata, Chile, el Perd, la Gobernacién de Cartagena v Nicaragua.
1 Presidente de la Audiencia tenfa atribuciones semejantes a
las que luego poseyeron los Virreyes de Mdéxico y el Perd. Su
instalacién en Panaind no tuvo lugar sino a prineipios de 1539
enando Hegaron los Qldores nombridos para integrne Tn Cor-
poracidn, doectores Francisco de Pérez Robles, Pacz de la
Serna, Villalobos v el Licenciade Alonso de Montencgro.

Fa tan renombrada Audieneia prineipid v termind con el
gobierno de Don Franciseo Pérer de Robles en el afio de
1543, en ¢l cual [ué destituido de su ado puesto por L inmo-
ralidac de su condueta y la incompeteneia de su Administra-
¢ién.  Fué nombrado en seguida el Liceneiado Pedro Runires
de Quitiones como Corregidor de Panamé v Nombre de Dios,
bajo la autoridad de I Andieneia de Chuatemnala.

Lo distribucion de Indios entre los conquistadores, sizuien-
do las querencias foudales tan arraigadas en el pueblo espafiol,
levantaron entre los espiritus humanitarios muy vehementes
protestas, hasta que el Rey Carlos V oresolvid aboliv las
ENCOMIENDAS, que asi se Hamaba la ley que autorizaba
la servidumbre de los indios.  Esta humanitarin medida
alsh graves disturbios en ¢l Perd, los cuales tuvieron su
repereusion en Panamd, la cual fué tomada por uno de los
tenientes de Pizarro, Capitan Hernando de Bachieno, quien
la retuvo cualro meses cometiendo toda elase de abusos v
depredaciones, hasta que fué lanado nuevamente por Pizarro
para regresar al Perd.  Después fué envindo o) generad Pedro
Alonso de Hinojosa, quien logra apoderarse de la eiudad v eap-

Al afirmarse la domina-

tarse la adhesion del pueblo v las antoridades en unes pocos
dins de permanencia.

lin 15146, 1a Corte queriendo pouer ténnine o lax revaelias
peruanas, envid al Inquizsidor Don Pedro de la Giasea, quien al
llegar a Panami atrajo a Ja obedieneia veal a Hinojosa,
marchando luego al Perd en donde logro veneer a Gonzalo e
Pizarro, haciéndolo decapitar.  Volvié o Panama v reorgani-
#h el Gobierno, separandolo de Ya Awdiencia de Guatemala
¥ peniéndolo bajo la dependencia del Vireeinado del Pern,

Bajo los gobiernos de los Gobernadores Sancho Clavijo v
Alvaro de Sosa, ozurrié ol levantamionto de los negros, cuya
cuantia desde ose entonces principié a acrecerse en Panamai.

The Bive Book

0Ol PANAMA
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Poter the Martiv on either side and was earried in publie on
solemn oceasions, both religions and eivie, by the dean of the
authorities.  The principal surrounding towns were duly
chartered on submitling to Spanish rule.

The Cowrt of Panama, the third founded in Ameriea, the
other two being those of Santo Dominge and Mexico, was
instituted by royal Decree of the Kmperor Charles Ififth on
February 25th, 1538, wilh four justices, o proseeuting adtor-
ney, dwo magistrates and  other suballerns, with a vast
jurisdiction ineluding besides ““Terea Trmie”,
vinees of Castilla de Oro and Veraguas becane known, the
countries diseovered from the Magellan Straits as far north
as the Gulf of Fonscea, that is Lo say; the provinces of the
Rio e 1o Plata, Chile, Perd, the Governmmend of Cartagena
and Nicaragua. the courl had {he sume
rank and privilezes as the viceroys of Mexico and Perd. ik
instullalion of Panama did not take place until the eomn-
mencement of the year 1534 when the jurisdietion named (o
form the court wrived. They were doctors Pranciseo de
Peres Rohles, Paez de la Serna, Villddobos and Alonso de

as the Pro-

The President of

Montenegro,

Thiz famous court commmeneed and ended with the govern-
ment of Pranciseo Peres de Robles in the year 1543, in which
veur he was dismissed from his high position for immoral con-
duet and imeampetent administration. The Tawyer Poediro
Ramirez de Quifiones appointed administrator of Panama
and Nombre de Dios under the authority of the adminis-
{ion of Guatemala.

The distribution of
Spaniards, according to the feudal system then followed by
the nation, brought forth very vehement protests [rom the
King

the Indians mmongst. the conquering

more humanitarian colonists, with (he result that
Charles the Fifth resolved to abolish the official protection
of the practise authorizing the sorvitude of the nadives,

This messure produced grave distwrhanees in Peru, which
later extended to Panama culminating i the eapiure of the
city by one of the lieutenants of Pizaaro, Captain Hernando
de Bachieap, who held it lor four months commiliing all
kinds of abises and depredations until he was reealled by
Pizarro (o Porun. General Pedro Alonso de Hinojosa, who
sueeceded in relaking the eily and m obtaining the adhesion
ol the people and the authoritios after a few days

In 1546 the Spanish cowrt, wishing to  terminaie
Peruvinn revolts sent the Inquisitor, Pedro de Ia Gasea, who
on his arrival in Panamn obtained Hinojosa’s allezinnee to
the court of Spain and proceeded 1o Peru where he conquered
Gonzalo de Pizarro and had him beheaded,  Returning (o
Panama, he reorganized the government, separaling it from
the authority in Guatemala and placing it under the juris-
diction of the Viecroy of Perw.

[Tneler the administrations of Governors Sancho Clavijo and
Sosa, serious negro uprisings ook place, and this race of
people grew largely in numbers. The chiel of the “Cima-
rrones” as the negroes were called, Felipillo, was atneked by
Captain IPeaneisco Carrefio and later on, by adviee of the
Murguis of Caicie, the Vieeroy of  Peru, as he passed
through Panami, a strong expedition was sent onder the
command of Cil Sanchez, which advanced into the Chepo

the
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El jefe de los cimarrones, que asf eran llamados, Felipillo,
fué batido por el Capitan Francisco Carrefio, y mas tarde,
por conscjo del Marqués de Caficte, Virrey del Perd, a su
paso por Panamé, fué enviada una fuerte expedicién al mando
de Gil Sanchez, la cual sc interné en la region de Chepo con
la mira de perseguir y acabar con Bayamo, el Rey de los
insurgentes de color. Pocos dias los expedicionarios hecesi-
taron para quedar reducidos a un pufiado de hombres.

Se organiz6 nucva cxpedicion, bajo las érdencs del Capitan
Carrefio, quien al fin y al cabo logré reducir al jefe negro v
apresarlo. Il Gobernador Sosa quiso ser clemente para con
Bayamo, concediéndole la libertad; pero este resolvié levan-
tarse nuevamente, motivando la organizacién de una nueva
expedicién a las érdenes del Capitan Pedro de Ursda, quicn
al eabo de dog afios de lucha. logré apresar nucvamente a
Bayamo, perdonandole la vida y enviandolo a Sevilla cn
donde vivié a expensas del tesoro real.

A don Alvaro de Sosa sucedid en el Gobierne Don Juan
Ruiz de Montaraz; depucsto éste por su mal gobierne fué
sustituido por don Rafacl de Figucrola. Termina su gobierno
el afio 1561, siendo rcemplazado por Don Luis de Guaman.
Bajo el régimen de este  gobernante ocurrié la rebelidn
Rodrigo Méndes y, poco después el terrible incendio de Mar-
70 de 1563, que comenzé a las doce de la noche y terminé a
las cuatro de la mafiana, consumiendo entre sus llamas mas
de cuarenta casas.
~ En el mismo afio muri6 el Gobernador de Guzman; su
gucesor Don Juan Bustos de Villegas corrié la misma suerte
a causa de una eaida de caballo cuando se trasladaba de Nom-
bre de Dios a Panamé a hacerse cargo del gobierno. Kl man-
do quedd bajo las ordenes del Licenciado Pineda, con cuyo
gobierno termind la sujecién de Panama a la Audiencia del
Perad.

El afio de 1565 se mandé a extinguir la Real Audiencia de
Guatemala y se trasladé el tribunal nuevamente en Panama,
bajo la presidencia provisional del doetor Manuel Barrios de
San Millan, mientras se nombraba cn propicdad al Licen-
ciado Alonso Arias de Maldonado, quien gobernd hasta su
muerte, acaceida cn 1567. A la audiencia de Panamé sc le
seitalaron nuevos limites, desde Buenaventura hasta el Golfo
de Fonseca en Nicaragua y desde los confines de la Provincia
de Veraguas hasta el rio Atrato.

Bajo la presidencia del Licenciado Don Diego Lépez de
Vera, fué cuando sucedié la invasion del célebre pirata inglés
Francisco Drake, la noche del 9 de Julio de 1572, quien logré
penetrar a la poblacién de Nombre de Dids, de donde fué
valientemente rechazado esa misma madrugada. Poco tiem-
po después, ayudados los invasores por los cimarrones, logra-
ron apostarse a inmediaciones de Nombre de Dios y apode-
rarse de un valioso tesoro que venia del Peri e iba de tran-
sito para Espafia.

Durante el gobierno de Gabriel Loarte los piratas frecuen-
taron las costas panamefias, causando muchos estragos, En
el Pacifico merodeabs Juan Oxenham y en ¢l Norie de Vera-
guas el Capitan francés Silvestre. Mas tarde, el afio de 1595,
s.eado Presidente y Capitan General de Panamé Don Alonso
¢ Sotomayor, Inglaterra organiz6 una escuadra de 27 naves
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region in order to pursuc and capture Bayamo as the king
of the insurgents negroes was named, but in a few days the
expeditionary forec was reduced to a mere handful of men.

A new cxpedition was then organized under the orders of
Captain Carrefo who was successful in capturing the negro
chief. Governor SBosa was lenient with the prisoner, even
to the point of given him his liberty, but Bayamo once more
revolted and another expedition under the command of
Captain Pedro de Ursua was formed and after two years
fighting again captured him. This time the negro chief was
sent to Spain, where he was pardoned and lived at the expense
of the Royal treasury for the rest of his life.

Alvaro de Sosa was suceceded ag governor by Juan Ruiz de
Monjaraz. This latter was replaced by Rafael de Tiguerola,
on account of misconduct in office. TFiguerola was succeeded
by Luis de Guzman in 1561 and under his regime the rebellion
of Rodrigo Mendez took place, and a little later the terrible
firc of March, 1563, which commenced at midnight and lasted
until four o’clock in the morning, consuming more than forty
houses in its flamoes.

Governor (Guzman died in the same year. His succossor
Juan Bustos de Villegas also died that year, following a fall
from a horse during his journcy from Nombre de Dics to
Panama to take charge of the Government. The authority
of the colony then fell on the shoulders of the lawyer Pineda
in whose administration the authority of the Peruvian govern-
ment was removed from Panama.

In the year 1565 the Court of Guatemala was dissolved
and the new tribunal was removed to Panama under the
provisional presideney of Dr. Manuel Barrios de San Milan.,
TLator Alongo Arias de Maldonado teok charge and was in
power until his death in 1567. The authority of Panama was
also more properly defined as extending from Buenaventura
as far as the Gulf of IFonseca in Nicaragua and from the
boundaries of the Province of Veraguas to the Atrato River

Under the presidency of the Judge Dicgo Lopez de Vera,
the celebrated invasion by the famous British pirate Sir
Francis Drake took place on the night of July 9th, 1572.
Sir Francis Drake penetrated the town of Nombre de Dios
but was repelled early in the morning of the following day.
A short time afterwards, aided by a number of negroes,
the pirates were successful in capturing a valuable guanti-
ty of treasure which was in transit from Peru to Spain.

During the government, of Gabricl Loarte the pirates made
many raids on the coasts of Panama, causing a great deal
of damage. John Oxenham was famous on the Pacific side
and the French eaptain Silvestre was equally notorious on
the northern shore of Veraguas. In the year 1595, during
the term of office of Alonso de Sotomayor ag president,
England organized a squadron of 27 ships with 2,500 men
on board undor the command of Sir Francis Drake with the
avowed intention of capturing Panama.

Beaten off at Porto Rico, the hostile squadron burned Rio
Hacha and Santa Marta and appearing in the harbor of
Nombre de Dios took that port without resistance on Ja-
nuary Gth, 1596 and while Drake was making a demons-
tration with part of his fleet at the mouth of the River Cha-
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con 2500 hombres, al mando del mismo Francisco Drake, con
el ostensible propésito de tomar a Panama.

La escuadra enemiga, rechazada en Puerto Rico, incendid a
Rfo Hacha y a Santa Marta, y, presentindosc luego en
Nombre de Dios, tomé esta ciudad sin mayor resistencia
el 6 de Enero de 1596; y micntras Drake, con una seceion de
la flota ejecutaba una demostracion en la boca del rfo Chagres,
el ejército de desembarco, compuesto de 750 hombres, al
mando de Tomés Baskerville, emprendié la marcha sobre
Panam4; pero Sotomayor habia tomado disposiciones tales
que el enemigo contenido en los pasos estratégicos de la
Sierra de Capira, sufrié la mas completa derrota, después de
luchar bricsamente.

Drake, que habfa enfermado durante la campafia, no pudo
soportar el golpe moral del desastre y murié el 7 de Febrero
siguiente, al entrar la escuadra en la bahfa de Portobelo, en
© cuyas aguas, y colocados dentro de una caja de plomeo, encon-
traron digna sepultura los restos de ese lobo de mar, que fué
con todo, uno de los méas eélebres marinos de la época.

Muchos otros filibusteros continuaron visitando el Istmo
con la mira de apoderarse de las muchas riquezas que pasaban
de uno a otro océano constantemente.  Despuds de Drake se
hizo eélebre Enrique Morgan, tambien de procedencia inglesa
y jefe de los foragidos que merodeaban en el mar de las Anti-
llas. Después de atacar la Habana y de entrar a saco cn
Puerto Principe, resolvid venirse sobre Portobelo con una
flota de nueve buques y 460 expedicionarios. A fines de
Junio de 1658, durante la noche logré apoderarse del castillo
de Santiago do la Gloria, volandolo enscguida. Mas tarde,
el 28 de Enero de 1671, después de librar encarnizada batalla

con las fuerzas espafiolas, logré derrotarlas completamente
en las Sabanas de Matasnilles, de donde se dirigié triunfante
a la ciudad de Panama. Los moradorces, en venganza contra
los piratas, incendiaron la ciudad, la cual queds casi total-
mente destrufda en el decurso de pocas horas.

Las represalias de Morgan por causa del incendio fueron
terribles, dedicAndose a saquear todo el vecindario y a exigir
muy fuertes rescates entre los pudicntes. Se cuenta que el
tesoro que reunié fué transportado en 195 mulas v que una
vez que lo embarcéd en su bergantin, huyé sigilosamente de-
jando a sus compafieros completamente burlados.

Este desastre de la toma y destruccién de la ciudad de
Panami produjo gran indignacién en la Corte Fspafiola, la
cual resolvié destituir y encausar al Gobernador Juan Pérez
de Guzmén, nombrande en su reemplazo a Don Antonio Fer-
nandez de Cérdoba y Mendoza, quien llegé a este pafs a fines
del afio 1671. Entre las instrucciones que trafa figuraba en
en primer término la de la reconstruccién de la ciudad, para
lo cual tomé consejo de las autoridades y los vecinos, resol-
viendo elegir un nuevo sitio, mas al abrigo de los asaltos de
los piratas y mas adecuado para tan importante objeto; se
escogi6 la pequefia penfnsula inmediata al cerro de Ancon,
en donde actualmente se halla. Sc dicron principio a los
trabajos y el dfa 21 de Enero de 1673 tuve lugar ¢l acto de

_la fundacién con la asistencia de todas las corporaciones y
dignidades, civiles, militares y cclesiasticas del reino y de un
piblico numeroso. El Obispo Don Antonio de Teén, bendijo
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gres, the army landed. It was composed of 750 men under
the command of Thomas Baskerville and immediately start-
ed its march on Panama. Sotomayor, however, was prepar-
ed for it and the cnemy was defeated by his superior stra-
tegy at the battle which took place at Capira range.

The English fought in a spirited manner but were driven
back, and Sir Francis Drake, unable to support the blow of
such a disaster, and already sick from fever, died on the fol-
lowing February 7th. His remains were encased in leaden
coffin and consigned to the sea in Porto Bello harbor, where
they remain to this day. In spite of his reputation as a sea
wolf, Bir Franecis Drake was once of the most celebrated ma-
riners of his time and the first eircumnavigator of the world.

Many other filibusters continued to visit the Isthmus of
Panama with the object of obtaining the great treasures
which were constantly passing over the interoceanic route.
After Drake came the celebrated Henry Morgan, also an
Englishman and the chief of the raiding parties which roam-
ed the Caribbean sca. He attacked Havana and entered
and sacked Puerto Principe, and then deeided to capture
Porto Bello with a squadron of nine ships and 460 men. At
the end of the month of June 1658, he took the fort of San-
tiago de la Gloria, burning it immediately afterwards. Tater
on, on January 28th, 1671, following a sanguinary battle
with the Bapnish troops, he completely defeated them on
the Sabanas de Matasnillos, triumphantly proceeding thence
in his march on the city of Panama. The inhabitants, in
revenge, sct fire to the city which was completely eonsumed
within a few hours,

The reprisals taken by Morgan on account of the fire
were ol the most terrible nature.  His men were turned loose
to sacking and looting the entire neighborhood and many
heavy ransoms were demanded from the relatives and friends
of prisoners taken. It is stated that the treasure which was
gathercd together was transported on 195 mules and that
once it had been loaded, Morgan fled, leaving his compa-
nions behind,

. The disaster of the capture and destruction of the City
of Panama produced great indignation in the Spanish Court
and it was resolvéd to dismiss and proceed against the Go-
vernor, Juan Perez de Guzman appointing in his place An-
tonio Fernandez de Cordoba y Mendoza who arrived in
this country at the end of the year 1671. Amongst the in-
struetions whieh he brought were those for the reconstruc-
tion of the city. After taking counscl with the local autho-
rities and the inhabitants of the country, he decided to re-
move the city to a new site, more sheltered from the attacks
of the pirates and more adequate for the formation of a
large township. The small peninsula near Ancon hill, on
which the city stands today, was selected for the purpose
and work was begun on January 21, 1673 in the presence
of a large assemblage consisting of the publie officials, civil
military and eclesiastic and the inhabitants of the ncigh-
borhood. The Bishop, Antonio de Leon, blessed the center
of the public square and marked with crosses the site which
the cathedral was to oceupy and the cemetery annexed to
it. The selection of the lots for the convents and public
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el contro de la plaza principal y mared con cruees ol sitio para
la catedral y para el cementerio anexo.  Kn seeuida se hizo
I designacion de los  solares para los convenlos v adilicios
piblicos, v a los interesados se les seiald nquellos pra la
construceidn de sus casas en las ealles v plazas trazadas va
por los ingenieros Juan de Betiny Bernardo Ceballos.  19] es-
cribuano del reino, Juan de Aranda Grimaldo, consignd en wnin
acta las partienlaridades con que se verified la fundacion de
i nueva ciudad,

I nueve Gobernador, el ingeniero Don Alonso Mereado de
Villacorta, levd o cabo la construccion de las murallas on
condiciones excepelonates de resistencia, como para resistir
el embate de todos los piralas v la aecion destraetora de los
siglos, Durante los subsiguicntes pobiernos del Cenerad José do
Alzamora y del Conde del Palinar, los piratas signiceon aso-
lando el pafs ¢ intentando ataques contr Panama, Se distin-
guicron eatre ellos los ingleses Guillermo Dampicr, Basilio
Ringrose, Lionel Waffer v Bartolomé Shap v el franees
Ravenau de Lussan,

Desde ol afio de 1690 hasta ol de 1699 gobernaron sueesiva-
merde en Panama, el Marqués de la Mina el Obispo Diego
Lavdron de Guevara, el Conde de Canillas v el Muarqudés de
Villa Rocha.

Colonia del Darién

Asi como la piraterfa se levanld arrolladorn por causa del
descubrimiento del nuevo continente, las actividades comer-
ciales cobraron una extraordinaria importancin, hasta ol ex-
tremo de que muchas compaidiiag comerciales lograron elevar-
se hasta el rango de poderes eolegislativos. I comercio in-
glés en el Asia v en la América estaba monopolizado por Iy
gran Compaiiiz de las Indias Orientales; el comercio holandés
lo ahsorbia la Compania de las Grandes Indisas.

Laviden de que liseocin tuviese también participacion en ol
comereio mundial, nacid en la mente de uno de sus hijos,
Guillerino Patterson. sie hombre de indomable setividad ¥
de un gran sentido ccondmico, robusiecido en ln pricticn de
los negocios de banea de Amsterdam y mas tarde fundador del
Banco de Inglaterea, coneibié ensu vinje a la América el proy-
yeeto de colonizar ¢l Darvién, presintiondo desde entonees Ia
gran importancia comereial de L region fstimiea para lo futu-
TO.
eockr v Londres ina empresa de inmenso vador, emprosa que
suscitd prandes desconfianzas competidoras entre las Come-
patiias de las Indias Orientales v la del Afrien, las cuales logra-
ronaststar al eapital inglés, haciendo fracaso los planes con-
cobidos,

Y fué tal su empedo que al fin logrd flotantizar en Ks-

Ante semejante contrndicmpo, Patderson no se desalentd,
sino que, por el contrario, redobld sus cnerefas ¥ PUSO It ne-
tividad sus talentos hasta formar nuevamente Ly CINPresa
con eapital escoeds exelusivamente. liguipada la expedi-
e1on con un costo de 100,000 Llibras esterlinas, salia de Leith
en 3 bugnes de guerra vy 2 transportes, ol 17 de Julio de 1608,
e medio de un entusinsmio general v teniondo que rechagar
por la fuerza a un sinndmero de individuos que deseaban
formuar parte de la expedicion, en Ia cual mrehd Patterson
en compafiia de su seiora.
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buildings was then made and allotments were made for
houses on the streets and squares alveady marked out by
the engineers Juan <de Betin and Berneodo Caballos. Tl
olficial recorder, Juan Arana Grimaldo, inseribed the pie-
ceedings inan official docwnent.

The governor, an engineer named Alonso Mereado d
Villacorta, also completed the construction of (he eity wals
which were of exceptional strengih calevlated to defy des
fruction, whether frony the pirates or the lapse of eenturie

During the govermments following, those of Ceneral Jos
de Alzamora and the Count del Palmar, the pirates conti
nued to attack (he conntry and the city of Panama. Among
thern were the Tnglishroen Williin Dampicr, Basil Rin
grose, Lionel Walfer and Bartholomew Sharp and the French
man Ravenau de Tassan.

From the year 1690 to the year 1699 Panama was gov
crned by the following: the Marquis of Mina, the Bishop
Dicgo Ladron de Guevara, the Count of Canillas and the
Marquis of Villa Rocha.

The Darien Colony

In the swme manner as pivaey flourished and developed
on acconnt ol the discovery ol the new continent, commercid
aetivity took on an extraordinary importanee, many CompA
nies arriving at the point of being practically legislative and
excetbive powers,  British commeree in Asia and  Amera
monopolized by the great last India company and Duteh
Lrade was in the hands of the India company of that nation

The iden that Scotland shonld also have a part in e
world’s commerce was born in the brain of one of her SO,
William Patterson. A man of indomitable encrgy and
farnous economist, he had gained fame in the banking busk
ness I Ansterdam and later as the founder of the Bank
of Fngland.  Patterson’s idea was the colonization of the
Darien eountry for which he prophesiod o brilliant futue
as a greal commereial regton, [y enthusiasm was so great
that he succeeded in floating, in Seotland and London, a
company with an cnormous capital, so large in fact that il
excited the envy and suspicion of the great trading compa
nies of Fast India and Africa which were able (o crush i
and frustrate its plans, before it was well under way.

Patterson was not dismayed by this, but on the contrary,
redoubled his energies until he was successful in reforming
the company with exelusively Scoteh eapital.  An expedi
tion which was equipped at a cost of £ 100,000 sterling sail
ed from Leith on July 17th 1698, consisting of 3 warships
ard 2 transports, leaving the port wmidst general enthusian.,
So great was the desire 1o accompany this expedition that
ae enormous mber of persons had to be foreibly repelled
from entbarking,  Patterson wag accompanied by his wife.

On October 30th the squadron dropped anchor in Ane
chucuna bay, in Darien territory and the members of the
expedition were reecived In a frindly manner by the natives.
The region was ealled New Caledonia and the town of Now
Fdinburgh was founded on the site of the former colony of
Anela. Fort Saint Andrew was built and armed with 50
cannon to resist adlacks from Spaniards which were 1o e
expoeeted.

il Libre Alzul



	page 1
	page 2
	page 3
	page 4
	page 5
	page 6
	page 7
	page 8
	page 9
	page 10
	page 11
	page 12
	page 13
	page 14
	page 15
	page 16
	page 17
	page 18
	page 19
	page 20
	page 21
	page 22
	page 23

